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1浙江理工大学 2020—2021学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题

1. A 2. B 3. A 4. D 5. C 6. D

二、填空题

1. 0, 1x y  ； 2. 1/2； 3. y=x-1；

4.  2 20 90 xx x e  ； 5. 3 (cos sin )dxe x x x ； 6.
3

3
.

三、计算题

1. 解： 原式=
0 2

sin coslim 1
3

x

x x x

x x





…….………………………….…2 分

= 20

sinlim
x

x x
x

……………………….………………..…4 分

=1 ….………………………………………………..6 分

2.解： f(1)=0.

2

1 1
lim ( ) lim( 1) 0
x x

f x x
  

   ………………………………..1 分

1 1
lim ( ) lim( )
x x

f x ax b a b
  

    …………………………….2 分

可导一定连续，由 x=1 处的连续性知 a+b=0

2

1 1

1 1 1

( ) (1) 1(1) lim lim 2
1 1

( ) (1) ( 1)(1) lim lim lim
1 1 1

x x

x x x

f x f xf
x x

f x f ax b a x a bf a
x x x

 

  


 


  

    
 
        
  

……………….4 分

由可导性知：a=2。所以 b=-2…………………………………………………………...…6 分

3. 解：
��
��

= 2�
1+�2

��
��

= −1
1+�2.……………………………….. 2 分

��
��

=
��
��
��
��

= −1
2�

…..………..…...… 3 分

�2�
��2 =

�
��

��
��

��
��

= 1+�2

4�3 …………..……..... 6 分

4. 解：当 x=0 时，带入原方程可得 y=1，………………………………………………. 1 分

方程的两边同时对 x求导，得：
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 

'

'2 2
2 2 2 2 2

1 1
21

x
y

x y
x y x yx

y

 
 
   

  
  
 

 ……………….... 2 分

整理得， ' y xy
x y





………………………………………………………………4 分

将（0，1）带入上式 �' 0 = 1…………………………………………………………. 6 分

5. 解：函数表达式两边取对数 ，
ln(1 )ln xy

x


 ………………………………….. 2 分

上式两边求导，得到, 即 2

' (1 ) ln(1 )
(1 )

y x x x
y x x

  



, 2

(1 ) ln(1 )'
(1 )

x x xy y
x x

  



..4 分

因此，

1

2
(1 ) ln(1 )d (1+ ) d

(1 )
xx x xy x x

x x
  




……………………………………6 分

四、综合题

1. 解：若 k=0 时，则 y=0, 它是一条直线，没有拐点，因此 k≠0；

3 2'( ) 4 ( 3 ), "( ) 12 ( 1)f x k x x f x k x    ,...………………………..1 分

令 "( ) 0,f x  得 x=±1………………………………………………………………2 分

当 x<-1 时， '' 0ky  ；当-1<x<1 时， '' 0ky  ；当 x>1 时， '' 0ky  。所以

(±1，4k)为拐点………………………………………………………………………….3 分

所以在点(1, 4k)处的法线方程：
14 ( 1)

8
y k x

k
   ，

在点(-1, 4k)处的法线方程：
14 ( 1)
8

y k x
k

  


………………………………….…4 分

如果它们通过原点，得
1 24
8 8

k k
k

    


………………………………..…...6 分

2. 解：
2

2
'(2) 3( ) 0 4

x
f x a a


     ，……………………………………………….2 分

又 (2) 8 6 8f a b    ，解方程组得， 4a  ， 24b  ………….………………4 分

故
3( ) 12 24f x x x   。令 '( ) 3( 2)( 2) 0f x x x    ，得 2x  ，或 2x   。

从而可得下表，
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( , 2)  -2 ( 2, 2) 2 (2,+∞)

'f + 0 - +

f 增
极大值

40
减 极小值 8 增

……...6 分

所以， ( , 2)  ， (2, ) 是增区间, ( 2, 2) 为减区间，极大值为 40，极小值为 8….8 分

五、证明题

1.证：

设
31( ) tan , [0, )

3 2
f x x x x x 

    ,则 f(0)=0, ………………………………………....1 分

2 2 2 2'( ) sec 1 tan 0, (0, ).
2

f x x x x x x 
       …………………………………...…..2 分

所以，f(x)在[0, )
2


上单调递增，所以当0
2

x 
  ， f(x)>f(0)=0.

即
31tan .

3
x x x  ………………………………………………………………………..…..4 分

2. 令 F(x)=f(x)sin x，则 '( ) 'sin cos .F x f x f x  ………………………............................1 分

则 F(x)在[0, 1]上连续，在(0, 1)内可导，且 F(0)=F(1)=0。……………………………..…...2 分

由罗尔中值定理, 存在ξ∈(0, 1)，使得 '( ) 0.F   即   ( )cot .f f     …….……...4 分

2浙江理工大学 2019—2020学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题

1.B 2.C 3.C 4.B 5.B 6.D
二、填空题

1). dxx241 2 2). −1 �−1 � − 1 ! 3). 2 1

4).  2 40 380 xx x e  5). 3 (cos sin )xe x x dx 6). 3
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三、计算题

1. 解：.原式 = lim
�→0

��+�−�−2
1−����

2 分

= lim
�→0

�� − �−�

���� 3 分

=lim
�→0

��+�−�

����
4 分

=2 5 分
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2. 解：原式= lim
�→∞

1 − 1
2!

+ 1
2!

− 1
3!

+ ⋯ �+1 −1
�+1 !

3 分

= lim
�→∞

1 − 1
�+1 !

4 分

=1 5 分

3.解：可导一定连续，由连续性知： ���
�→0−� � = ���

�→0−� 1 − �2 = �

���
�→0+

�(�) = ���
�→0+

��� = 1 ∴ � = 1

--------------------------------------------2 分

2

0 0

0 0

( ) (0) (1 )(0) lim lim 0
0 0

( ) (0)(0) lim lim
0 0

x x

ax

x x

f x f b x bf
x x

f x f e bf a
x x

 

 


 


 

     
 
    
  ---------------4 分

由可导性知： 0a  ------------------------------------------------------------5 分

4. 解：
��
��

= 2�
1+�2

��
��

= −1
1+�2 2 分

��
��

=
��
��
��
��

= −1
2�

3 分

�2�
��2 =

�
��

��
��

��
��

= 1+�2

4�3 5 分

5. 解：当 x=0 时，带入原方程可得 y=1， 1 分

方程的两边同时对 x 求导，得：cos � + ��' cos �� + �'−1
�−�

= 1 4 分

将（0，1）带入上式 �' 0 = 1 5 分

6. 解：函数表达式两边取对数 ，��� = ���� ∙ ��� 2 分

上式两边求导，得到
�'

�
= ���� ��� + ����

�
, 即 � = �' ���� ��� + ����

�
4 分

d� = �sin� cos� ln� + sin�
�

d� 5 分

四、综合题

1. 解：�' � = ���−1,在（1，1）处� = �' 1 = � ， 2 分

切线方程为：y − 1 = n(x − 1) , 3 分

令 y=0,可得切线与 x 轴交点�� = 1 − 1
�
, 4 分

lim
�→∞

� �� = lim
�→∞

��
� = lim

�→∞
1 − 1

�
� = 1

�
6 分

2. 解：由于 )(xf 为可导函数，且在 1x 处有极值，故 0)23()1('
1

2 
x

baxxf ，
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即 023  ba 。又 21)1(  baf ，解方程组得， 0a ， 3b 。

故 xxxf 3)( 3  。令 033)(' 2  xxf ，得 1x ，或 1x 。

令 06)0(''  xf ，解得 0x 。从而可得下表，

)1,(  -1 )0,1( 0 )1,0( 1 ),1( 

'f + 0 - - 0 +
''f - - 0 + +
f 增，凸 极大值 2 减，凸 拐点(0，

0)
减，凹 极小值-2 增，凹

所以，(1) )1,(  ， ),1(  是增区间, )1,1( 为减区间，极大值为 2，极小值为 -2；

(2) )0,( 是凸区间， ),0(  为凹区间，拐点为 (0，0)。

五、证明题

1.证：函数 f � = ���,定义域 0， + ∞ ，�' � = 1
�

, �'' � =− 1
�2 < 0 ,在定义域上为凸函

数，根据凸函数定义知：ln �+�
2

> ���+���
2

= �� �� 得证

2. 原式等价于
  ( )

2
f f
a b

 


 



，即

 
2 2

( ) ( )
2

f b a f
b a
 


  




。因为函数在  ,a b 上满足拉格

朗日中值定理的条件，故有  ( ) ( ) ( ), ( , )f b f a f b a a b     。

又因为  f x 和
2x 在  ,a b 上满足柯西中值定理的条件，所以有

 
2 2

( ) ( )
2

f b a f
b a
 


  




，化

简可得原命题成立。

3浙江理工大学 2018—2019学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题.1. D 2.B 3.B 4 .D 5 .B 6. C
二、填空

1. 2, 1a b   2.
1
2

3. 2

4. 1 5.    1( 1) 2 ! 1 nn n x     6.
2

1 e

e
 
 
 
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三 1.解：

1

1 0

0 0

1 (1 ) ln(1 )lim lim 2
1 ln ln(1 )

(1 ) ln(1 ) ln(1 ) 1 1lim lim -----------------------------------4
2

1 -------------------------------
2

x t

x t

t t

x t t t
x x t t

t t t t
t t t

 

 

 

                           
         



分

分

-----------------------------------------------------------5分

2. 解：

    30 0 03 2 2

2 2

2 20 0

sin cos sin cos tanlim lim lim 311 1 1
3 3

sec 1 tanlim lim 1--------------------------------- --------------------5

x x xx

x x

x x x x x x x x
xe x x x

x x
x x

  

 

  
         

   


  

分

分

3.解：

 
2 2

1 1 11 arcsin 2 arcsin
2 2 22 41

4

arcsin

3

2
5

x xy x x
x x

xdy y dx dx

         

                  

        

        




   

分

分

4．解：可导一定连续

（1）由连续性知

 

   

0 0 0

0 0

1 1 12lim lim lim 2
2

1lim lim = (0) ----------------------------------------------------3
2

x x x

x x

x
xf x

x x

f x ax b b f b b

  

 

  

 


 

                         

    

分

， ， 分（2）

由可导性知

     

     

20 0 0

0 0 0

0 0

1 1 1
0 2 2 120 lim lim lim

0 2
1 1

1 1 11 2lim lim lim 4
4 4 84 1

1 1
0 12 20 lim lim , ------------------------

0 8

x x x

L

x x x

x x

x
f x f x xxf

x x x
x

xx
x xx x

axf x f
f a a

x x

  

  

 


  



  


 

        



                         



 
     



分

---------------5分
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5. 解：
cos cos sin cos1 ( sin )

cos

dy
dy t t t tdt t tdxdx t

dt t

 
   


，--------------------------------------------2 分

2

2
3 3 3

cos sin 3
1 6( sin )

cos
t t t

dyd
d y t t tdx
dx dx t

t

  


  

 
       

 ----------------------------------------5 分

四、1 解：  23 6 3 2y x x x x     ， 0, 2x x  
是所有可能的极值点----------------1 分

6 6y x   0x  是所有可能的凹凸性改变的点----------------------------------------------2

分

x (-∞，0) 0 (0,1) 1 (1,2) 2 (2,+∞)

y + 0 - - - 0 +

y  - - - 0 + + +

y 增、凸 极大值 9 减、凸 拐点（1,7） 减、凹 极小值 5 增、凹

单调增加区间： ( ,0] [2, ) 、 ，单调减少区间：[0,1] [1, 2]、 ，极大值：9，极小值：5---4

分

凸区间： ( ,1] ，凹区间： [1, ) ，拐点：（1,7）-------------------------------------------------6

分

2.

2 解：  
3 , 0

------------------------------------------------------------------3
, 0
x x

f x
x x

 
 


分

当 x > 0 时，f (x)连续；当 x < 0 时，f (x)连续；-----------------------------------------------4 分

当 x = 0 时，      
0 0

lim lim 0 0
x x

f x f x f
  

   ，f (x)在 x = 0 处连续。

所以 f (x)处处连续。--------------------------------------------------------------------------------------6 分

3. 法一：令    0ln
 x

x
xxf ，则-----------------------------------------------------------------2 分

  ex
x
xxf 


 ,ln1

2
是可导区间内的唯一驻点-------------------------------------------------3 分

     
e

effxfexxfex 10;0 max  时，时， ----------------------------------4 分

    0lim,lim
0


 

xfxf
xx

-----------------------------------------------------------------------5 分



创琦杂谈学习交流群：749060380 创琦杂谈大学数学学习交流群：967276102 版权所有，侵权必究

第 10 页 共 26 页

个实根。时，有个实根；当时，有个实根；当时，有当 0111210
e

a
e

a
e

a  6 分

4. 法二：令
   0ln  xaxxxf ，则-------------------------------------------------------------2 分

 
a

xa
x

xf 1,1
 是可导区间内的唯一驻点----------------------------------------------------3 分

    11ln101;010 max 







aa
ffxf

a
xxf

a
x 时，时， ------------------4 分

    
 

xfxf
xx
lim,lim

0
-----------------------------------------------------------------------5 分

个实根。时，有时，即当

个实根；时，有时，即当

个实根；时，有时，即当

01011ln

11011ln

210011ln

e
a

a

e
a

a

e
a

a





 ----------------------------------------------6 分

五、1.证明： 要证    21 1f   ，只需证   2

1 0
1

f 


  


，

令  ( ) arctanF x f x x  -----------------------------------------------------------------------------2 分

       ( ) 0,1 0,1 0 0, 1 0F x F F  在 上连续, 内可导,

   0,1 0F    由罗尔定理知：至少 ，使得

即      20,1 , 1+ 1.f    使得 ------------------------------------------------------------4 分

2. 证明：令     )1(2ln1  xxxxf ，即证   )1(,0  xxf -----------------------------2 分

因为   11ln 
x

xxf ，-------------------------------------------------------------------------------3 分

          )1(0111,011
2  xfxfxxfx
xx

xf 时单增在 ---------4 分

      )1(,011  xfxfxxf 时单增在 ，得证。----------------------------------5 分
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4浙江理工大学 2017—2018学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题.1. C 2.D 3.A 4 .D 5 .A 6. C
二、填空

1. 3, 0a b  2. 1 2a  3.
2
ee



（
1x e ）

4、 3 ， 5. -1， 6. 0, 1x y 

三 1.解：

0 0

0

0

0

1 1 ln(1 )lim lim 2
ln(1 ) ln(1 )

ln(1 )lim

11
1lim ---------------------------------------------------------------------4
2
1 1lim -

2(1 ) 2

x x

x

x

x

x x
x x x x

x x
x x

x
x

x

 







    
                        

     




 


分

分

--------------------------------------------------------------5分

2. 解：
tantan ln(sin ) tan ln(sin )

2 2 2

2 2

2

2

lim(sin ) lim lim 2

ln(sin )lim tan ln(sin ) lim
cot

1 cos
sinlim 0------------------------------------------------------

csc

xx x x x

x x x

x x

x

x e e

xx x
x

x
x

x

  

 



  

 



                      



 


分

0

-----------------4

= 1----------------------------------------------------------------------------------------5e 

分

原式 分

3.解：

2 2 2 2 2 2 2

( 1) ( 1)
1 2 1 2 1 22 2

2 1 2 1 1

n n n n
n n n

n n n n n n n n n n n n n n n n

 
     

      
            

 

--------------------------------------------------------------------------------------2 分

2 2

( 1) ( 1)
12 2lim lim

2 1 2n n

n n n n

n n n n 

 

 
  


--------------------------------------------4 分
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由夹逼准则知所求极限为
1
2 ---------------------------------------------------------5 分

4．解：方程两边同时求导

(1 ) sin ( ) 0 3
sin ---------------------------------------------------------------5

sin

x y

x y

x y

e y xy y xy
y xy ey
e x xy







                         

 


分

分

5. 解：
( ) ( ) ( )

( )

dy
dy f t tf t f tdt tdxdx f t

dt

   
  


，----------------------------------2 分

2

2
( ) 1

( )
d y d t
dx dx f t

 
 ----------------------------------------------------------------5 分

6. 解：可导一定连续，由连续性知：

2

0 0

0 0

lim ( ) lim (1 )

lim ( ) lim 1

1

x x

ax

x x

f x b x b

f x e

b

 

 

 

 

  

 

  ---------------------------------------------2 分

2

0 0

0 0

( ) (0) (1 )(0) lim lim 0
0 0

( ) (0)(0) lim lim
0 0

x x

ax

x x

f x f b x bf
x x

f x f e bf a
x x

 

 


 


 

     
 
    
  ---------------4 分

由可导性知： 0a  ------------------------------------------------------------5 分

四、1 解： ( )f x 的间断点为： 1 2 30, 2, 2x x x    ---------------------------1 分

2

2 20 0

2

2 20 0

2 ( 2) 1lim lim
( 4) ( 4) 2

2 ( 2) 1lim lim
( 4) ( 4) 2

x x

x x

x x x x
x x x x

x x x x
x x x x

 

 

 

 

 
  

  

 
 

 

0x  是第一类跳跃间断点；-----3 分

2

2 22 2

2 ( 2) 1lim lim
( 4) ( 4) 4x x

x x x x
x x x x 

 
 

 
2x  是第一类可去间断点-------------5 分

2

2 22 2

2 ( 2)lim lim
( 4) ( 4)x x

x x x x
x x x x 

 
  

  
2x   是第二类无穷间断点------------6 分

2. 解：由条件可得
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( 2) 44 1
( 2) 0 3

(1) 10 24
(1) 0 16

y a
y b
y c
y d

   
           
     -------------------------------------------------------4 分

3 23 24 16y x x x    

单调增加区间： ( , 2) (4, )    ------------------------------------------------5 分

单调减少区间： ( 2, 4) ---------------------------------------------------------------6 分

凸区间： ( ,1) -------------------------------------------------------------------------7 分

凹区间： (1, ) ---------------------------------------------------------------------------8 分

五、1.证明： 要证
b aa b ，只需证 ln lnb a a b ，令 ( ) ln ln ( )f x x a a x x a   -----2

分

( ) ln 1 0( )a af x a x a
x x

       ，

( )f x x a 在 时单调增加，

( ) ( ) 0b a f b f a   时，

即 ln lnb a a b ，所以
b aa b .------------------------------------------------------------4 分

2
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5浙江理工大学 2016—2017学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题。

1-6 C D A B B C
二、填空题。

1 2 2 � =± 2, � = 0 3 1
2

4 ( − 1,0)或( − 1,0] 5 2e�2(2�cos� − sin�)d� 6 ln2 或
1
3

lnξ
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6浙江理工大学 2014—2015学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题（6小题×4分=24分）

1-6 C D A D B D
二、填空题（6小题×4分=24分）

1 0 e 2 1
2

3  
dx

xx 2ln1
2




4 − 2 5 − 2�(� − 1)! 6 0 27
三、计算题（5小题×5分=25分）

1
（提示：分子有理化，等价代换，答案：

− 1
4
）

2
（提示：重要极限 II 求出

xxey 3
，因此

  xex
dx
dy 331

）

3 （提示：夹逼定理，答案：1）

4 （提示：隐函数求导法，答案：  3ln2
1,

ln2
1

yy
y

y
y





 ）

5 （提示：先设切点，答案： 0,025  yxyx ）

四、解答题（2小题×6分=12分）

1 （提示：用洛必达法则，（1）    0lim
0

fxga
x




；

（2）        
2

0limlim 200

f
x

xfxfxxg
xx








，        

2
0

0
0lim0

0

f
x

gxgg
x










）

2 （答案：（1）    ,1,1, 是增区间， 1,1 为减区间，极大值为 2，极小值为-2；（2）

 0, 是凸区间，  ,0 为凹区间，拐点为（0,0））

五、数学建模题（本题 7分）

（提示：漏斗中现存水的容量为
27

3

1
xV 

 ，桶中现有水的容量为 yV 252  ，
dt
dV

dt
dV 21  ，

所以 64.0
225

2


dt
dxx

dt
dy

。）

六、证明题（2小题×4分=8分）

1 （提示：作辅助函数   xxF ln ，在  ba, 上使用柯西中值定理。）

2 （提示：令   xxxxxf cossin2  ，在 











2
,0,0,

2


上分别使用零点定理，证明至

少有两个零点。再用罗尔定理反证，不可能有更多的零点。）
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7浙江理工大学 2012—2013学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一 选择题

1. A 2. B 3. B 4. C 5. D 6. A
二 填空题

1. 2； 2. 0； 3. 2e ； 4.  2 40 380 xx x e  ； 5. 2xdx； 6. 1x 

三 计算题

1 解：  
 

1 1
limln 11 lim 1lim

lim

x
x x

x
x xxx

e
x e e x

x x x e ex
x

x e e e e e






 





    

2 解：
 

 
   30 0 0 0

sin
1 sin 1 2lim lim lim 2 lim 12

1 3 6xx x x x

f x x
f x x f x

f x
e x   

 
    



3 解： 2

2 2

1 1 2arcsin 4 arcsin arcsin
2 2 2 22 41

4

x x x xy x x x
x x

          
  



4 解：方程两边关于 x求导，
21

1

x
x x

x

y ey ye e y y
y e

       


5 解：
( ) ( ) ( )

( )

dy
dy f t tf t f tdt tdxdx f t

dt

   
  


，

2

2

( ) 1
( )

d y d t
dx dx f t

 


。

四 1 解：设   4 3 2f x ax bx cx dx e     ，由  1 11f    ，  1 0f    ，  0 0f  ，

 0 0f   ，  2 16f  ，  2 0f   ，有 11a b c d e      ①， 4 3 2 0a b c d    

②， 0e  ③， 2 0c  ④，16 8 4 2 16a b c d e     ⑤， 32 12 4 0a b c d    ⑥，解

得 1, 4, 0, 16, 0a b c d e      ，即   4 34 16f x x x x   。

四 2 解：连续： 2 0a b   ；可导：b a  1b   ， 1a  

cos   ,  0
( )

  ,   0 x

x x
f x

e x

 
  

 

五 解:  200 128007 5 29 2 , 50 100
700
xy x x

x x
            

  
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2

128002 0y
x

    ，解得取值范围内的唯一驻点 80x  ，即为所求，此时  80 320y  。

六 1证：设   1ln
2

f x x x   ，在
1 ,1
e
 
  

上连续，且
1 1 3 0

2
f
e e

     
 

，   11 0
2

f   ，

由零点定理知至少存在一点  1 ,1 0,1
e

    
 

，使得   0f   ，即方程
1ln
2

x x  至少

有一个不超过 1 的正根。

六 2 证：令    xF x e f x ，则  F x 在  ,a b 上满足拉格朗日中值定理的条件，故存在

 ,a b  ，使             1b a b af a f be f b e f a e ee f f
b a b a

  
        



，又因为函数

  xx e  在 ,a b 上满足拉格朗日中值定理的条件，故存在  ,a b  ，使
b ae ee
b a

 



，

从而得    e f f e      ，即     1e f f        。

8浙江理工大学 2011—2012学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一 选择题

1．D 2 B 3 C 4 C 5 C 6 D
二 填空题

1 7, 6a b   ； 2 ln 2c  ； 3 2x ; 4
1
3

k  ; 5 21 ,ds y dx 

2 3/2

| |
(1 )

yK
y





；6 (sin cos ) '( sin )x x x f x x dx ;

三 简答题

1 解：由 2 2

(3 1) (3 1)
2( ) 2( 1)n
n n n nx
n n n

 
 

 
，且 2

(3 1) 3lim
2( ) 2n

n n
n n





和 2

(3 1) 3lim
2( 1) 2n

n n
n





，得

2 2 2

1 2 3lim
1 2 2n

n n n n
n n n n

          


2 解：
3 1 3( )( )( 2 ) 6sin 2 sin

0 0
lim (1 2 ) lim (1 2 )

x
x x x

x x
x x e

  

 
   
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3 解：两边取对数， y
x

x
y

ln1ln1
 ，或 yyxx lnln  ，

两边关于 x求导， yyyx  ln1ln ，


y
x

dx
dy

ln1
ln1




 ，
x
y

dy
dx

ln1
ln1






4 解：
2
1

2cos2
sincoslim

2sin
1coslim

00






 x

xexe
x
xe xx

x

x

x

5 解：
2

2

11
1
2 2

1

dy
dy tdt t

dx tdx
dt t


  



，

2 2

2
2

( ) 12
4(ln(1 ))

d t
d y tdt

ddx tt
dt


 


。

6. 解： x
x

y 21
2  ， 022

3 
x

y ， 1x ，左右二阶导异号，拐点 )0,1( ，

3)1( y ，

 所求切线方程为： )1(3  xy ，即 033  yx 。

四 解：连续： 4 ba ；可导： 42 b  2b ， 6a












  1   ,  4
1  ,  4

)(
2 x
x

xx
xf

五 解: 莱布尼茨公式：

)()2(2)1(1)(0)()( nn
n

n
n

n
n

n
n

n vuCvuCvuCvuCvu   

)(ny x
n

x
n

x eCexCxxe 2)22()22( 212 

 212 22  nnxnxe x )(

六 解：教材 P168，例 3。

七 证明：不妨设 1 2x x ， 0 1 2(1 )x x x   记 ， 1 0 2x x x 则 。

0 1 2 1 2 0 2 1(1 )( ) , ( )x x x x x x x x         ，由 Lagrange 定理，有

0 1 1 2 1( ) ( ) ( )(1 )( ) (1)f x f x f x x    
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2 0 2 2 1( ) ( ) ( ) ( ) (2)f x f x f x x    1 1 0 2 2( )x x x    

( ) 0 ( )f x f x   ， 1 2( ) ( )f f    ， (1) (2)(1 )    ，得：

0 1 2( ) [ ( ) (1 ) ( )]f x f x f x    1 2 2 1[ ( ) ( )] (1 )( ) 0f f x x        

1 2 1 2[ (1 ) ] ( ) (1 ) ( )f x x f x f x         。

9浙江理工大学 2010—2011学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一、选择题。

1-6 B A B B B C

二、1、2 2、
1

1 
3、 2009 2008  4、4 -6 5、  ,1e 6、 0x 

三、1、不存在 2、1（提示：等价代换、洛必达法则）

3、
21

x

x

ey
e

 


4、  3 52y y y     5、 2a b  

四、定义域： 1x   ，奇函数，渐近线： 1x   ， y x ，图略。

五、  1,3

六、1、提示：令      1 ln 1 arctanf x x x x    ，利用单调性证明

2、提示：构造函数    xF x e f x ，在 ,a b 上利用罗尔定理证明
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10浙江理工大学 2008-2009学年第 1学期《高等数学 A1》期中试题

一 选择题（每小题 4 分，共 28 分）

1. B. 2. A. 3. D. 4. D. 5. C. 6. A. 7. C.
二 填空题（每小题 5 分，共 25 分）

1、 2 3x  2、
1
3

 3、 3a  ， 2b   4、1 5、-1

三 试解下列各题（每小题 6 分，共 24 分）

1.
 

0 0

ln 1 tan 3 3 3lim lim
sin 2 2 2x x

x x x x
x x x x 

     


2.

 3 2 12 22 1
3 61 3lim lim 1

2 2

xx xx

x x

x e
x x

 

 

               
 

3.设
 
 
sin cos
cos sin

x a t t t
y a t t t
 

  
, 求

dx
dy

， 2

2

dx
yd

解： sindx at t
dt

 ， cosdy at t
dt



/ cot
/

dy dy dt t
dx dx dt

 

2csc

dyd
dx t
dt

 
 
   

2 3

2

csc
/

dyd dt
d y tdx
dx dx dt at

 
 
   

4．已知
2arctan ln 1y x x x   ，求 dy

解： 2 2 2

1 2arctan arctan
1 1 2 1

dy x xx x
dx x x x

    
  

arctandy xdx 

四 证明题

（1）（4 分）当 0x  时，则 1xe x 

证：令   1xf x e x   ，则当 0x  时，   1 0xf x e    ，因此  f x 在 0, 上单调

增加。

则 0x  时，    0 0f x f  ，即 1xe x 
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（2）（4 分）设  x 在 0,1 上连续，在  0,1 内可导，且  0 0  ，  1 1  。证明：对

任意正整数 ,a b，必存在  0,1 内的两个数 与，使
   
a b a b

   
  

 

证：因为  x 在 0,1 上连续，且  0 0  ，  1 1  ，则由介值定理知，对任意正整数 ,a b，

   0 1a
a b

  


，至少  0 0,1x  ，使得  0
ax

a b
 


。

又因为  x 在 00, x 上连续，在  00, x 内可导，由拉格朗日中值定理知，

至少  00, x  ，使得      
 

0

0 0

0
0

x a
x a b x

 
 


  

 
①

同理，  x 在  0 ,1x 上也满足拉格朗日中值定理，

所以至少  0 ,1x  ，使得      
   

0

0 0

1
1 1

x b
x a b x

 
 


  

  
②

   
a b a b

   
   

 

五（5 分）设  xf 在闭区间  0,1 上具有连续导数，对于  0,1 上的每一个 x，函数  xf 的

值都在开区间  0,1 内，且   1f x  ，证明在开区间  0,1 内有且仅有一个 x，使  f x x

证：令    F x f x x 

（1）存在性

显然  F x 在  0,1 上连续，且    0 0 0 0F f   ，    1 1 1 0F f   ，

由零点定理知，至少  0,1  ，使得   0F   即  f   。

（2）唯一性（反证法）

假设  0,1 内还有一个异于 的点，使得   0F   即  f   ，不妨设 

因为  F x 在     , 0,1   上可导，又     0F F  

由罗尔定理知，至少  ,    ，使得   0F   即   1f   ，与条件   1f x  矛盾。

综合（1）（2），所以在开区间  0,1 内有且仅有一个 x，使  f x x
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六（10 分）求函数
 21x

y
x


 的定义域、单调区间、极值、曲线的凹凸区间以及渐近线并

作图。

解：

（1）    ,0 0,x   

（2） 2

11y
x

   ， 0x  时， y不存在， 1x   时， 0y 

3

2y
x

  ， 0x  时， y不存在

x  , 1  1  1, 0 0  0,1 1  1,

y  0  不存在  0 
y    不存在   
y  极大值 0  间断  极小值 4 

（3）  21
lim
x

x
x


  ，所以无水平渐近线

 2

0

1
lim
x

x
x


  ，所以有一条铅直渐近线： 0x 

 21

lim 1
x

x
x
x



 ，
 21

lim 2
x

x
x

x

 
  

  
，所以有一条斜渐近线： 2y x 

（4）做图：略
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